

“成市民刘女士:我在10年前办的身份证有效期到了,去换领的时候,办证中心说‘照片和真人有差异’,需要证明。我觉得自己长相变化不大啊,该怎么证明‘我是我’呢?”

“10年时间长相变了点,也不能怪我呀。”提起身份证换代,成都市民刘女士有点尴尬。

5月9日,由于旧身份证到期,刘女士来到成都市天府新区办证中心办理换领。可是,旧身份证是10年前办的,现在她容貌有了一点变化,和旧身份证上有差异。

“照片和真人有差异,要开一个证明,证明旧身份证上的人,就是现在你本人。”也就是说,刘女士必须证明,“我就是我”。记者陪同刘女士,辗转办证中心、当地派出所和社区,耗时一天半,终于拿到这份证明,换领才得以进行。



证明

兹有四川省双流县太平镇居民刘女士,身份证号:510122198108081234,身份证于2016年4月20日已过期,现申请补办身份证,身份证上刻有照片与现实照片同一人。

特此证明



5月10日,刘女士终于拿到“我是我”的证明,可以换领身份证了。

# 10年长相变 换身份证须证明“我是我”

成都刘女士被天府新区办证中心要求,  
证明“身份证上的人,就是其本人”

## 换领身份证被要求证明“我是我”

刘女士今年34岁,户籍在成都市天府新区太平街道,平时在城区上班。2006年4月20日,她在户籍地公安机关办理了二代身份证,有效期10年。今年4月20日,身份证正式到期,必须要换领。

5月9日上午,想到办证

中心人多,她早早起床,开车来到位于天府大道南段的天府新区办证中心,取号开始排队,上午10点,轮到她办证。

刘女士回忆,她刚坐下办证员就发问,“问我是不是整过容,说我身份证照片和真人不像,可是我从来没整过容。”

她说,办证员还叫来几位同事,对比照片和真人,说不太像。

“咋不是本人?长相变化不大呀?”她顿时懵了,一边解释,一边把户口本递给办证员,“我带了户口本,户口本都不管用?”

可办证员的回复是,户口本也不管用,刘女士要去辖区派出所开具证明,证明旧身份证上的人,就是现在她本人。刘女士万万没想到,她也遭遇了证明“我是我”,很是尴尬。

## 社区懵了:这种证明咋开?

9日上午11点,她驱车来到天府新区太平派出所,向值班警官说明情况,提出开具一个证明,证明旧身份证上的人,就是现在她本人。民警回复说,此类证明,必须到户籍所在社区去开。

可是,太平街道新城社区也懵了,工作人员根本不知道

怎么开这个证明,只能给办证中心去电,询问对方需要什么。

弄清办证中心的要求后,社区工作人员出具了一张证明:“兹有四川省双流县太平镇居民刘女士,身份证于2016年4月20日过期,现申请补办身份证,身份证上刘女士照片

与现有照片属同一人。”

同时,工作人员现场给她拍了一张证件照,贴在证明书上,盖上社区印章。社区工作人员告诉记者,社区此前从未遇到过身份证到期换领,因为人长变了,需要证明“我是我”的情况,“确实是第一次遇到,刚开始我都懵了。”

社区如何证明?是否经过调查?面对疑问,工作人员说,“都是街坊邻居,认识,肯定是我本人,其实她长相没啥变化。”带着这份证明,刘女士再次来到派出所,无奈负责警官不在,只能第二天再办。

## 办证中心:将办理换领事宜

10日上午,记者驱车陪同刘女士,再次来到太平派出所,等待20分钟后,相关负责民警办事归来。

看着旧身份证上的照片,再看看刘女士本人,这位民警也颇感无奈,“长相没怎么变嘛,为啥要开证明呢?”说完后,民警在证明上写下“情况属实”,落下日期,盖上了太平派出所印章。

下午1点过,她再次来到

天府新区办证中心,将这份证明交给了办证员,身份证换领才得以进行。

耗时一天半才办完换领,刘女士很是纳闷,她认为,旧身份证照片和现在本人,明明没有多大差距,为什么非要证明“我是我”?

“幸好我是年轻人,开车出行,要是遇到老年人,或者要赶车出行的人,为了办这个手续,不知道要跑多少路。”她

感叹说,也幸好社区工作人员认识自己一家,要是碰上出门多年没回老家的人,压根没人认识,不知道又要怎么办。

10日晚,对于刘女士开证明一事,天府新区办证中心相关负责人解释称,目前天府新区正在进行试点工作,要将相关业务下放到派出所,因此将一批派出所民警调到办证中心办理身份证相关业务。“为刘女士办理身份证换领的是

民警,也是上周刚调到办证中心的,不熟悉相关流程,才会让刘女士办理证明。”该负责人说,目前对于刘女士此类情况,公安机关会采用人脸识别系统,来核实是否是同一人,不会要求市民办理相关证明。

该负责人表示,办证中心也会主动联系刘女士本人,说清事由,尽早办好刘女士的换领身份证事宜。

# 爆炸一刹那 老公用身体护住老婆 事发云南昆明 丈夫烧伤 窗户被炸飞

“我昨天晚上腿都吓抖了。”“我还不是一样,我的腿现在都还在抖呢。”10日,家住同一小区同一栋楼的张女士和记女士在小区里见面时,这样打招呼。到底发生了什么事,竟让她们如此惊魂未定?原来是昆明市呈贡大渔欣城樱花苑小区11栋19楼住户家中凌晨发生了爆炸,两间房间的窗户和防盗笼直接被炸飞。屋里住着一对夫妻,爆炸声响起的一刹那,老公用身体紧紧护住老婆,结果他自己脸、手、脚都被烧伤,而他的爱人只是脚受了伤。

10日凌晨零点30分,呈贡大渔欣城樱花苑小区11栋19楼住户家中突然发生爆炸,爆炸声吓坏了左邻右舍。看

见记者来采访,张大妈说:“当时我都睡了,巨大的响声把我震醒。我爬起来透过窗子往外看,家对面11栋的一户人家燃起了大火,他家的窗户和防盗笼都没有了,火从他家阳台蹿出来。随后,消防车就一辆接一辆地来了。”

这是一栋三十多层的小区楼房,发生爆炸的是19楼一户人家,被烧得黑漆漆的外墙尤其显眼。

楼下绿化带和小区道路上,碎玻璃、窗户残片、防盗笼碎片、窗帘布散落一地,民警在现场拉起了警戒线。从楼下望上去,爆炸房屋的窗户和防盗笼都没了。

住在同一栋楼的一位住户告诉记者,发生爆炸的房屋

里住着一对夫妻,“他们是普通人,晚上在家看电视时,厨房突然发生爆炸,两人都受伤了。”

“太吓人了,我直接是吓得从床上跳起来的。”家住事发同一楼层的记女士说:“发生爆炸后,我和家人爬起来查看情况,但门怎么也打不开了,只听见外面过道里嘈杂的声音。”

“我家在6号,他家就在1号。”杨先生告诉记者,他家与事发住户几乎是门对门,“爆炸发生后,我们家的门就变形打不开了,怎么撞都撞不开。不一会儿,浓烟就从门缝灌进家来,我们赶紧拿毛巾堵住门缝。消防员到了以后才帮我们打开门,太吓人了。”

这对受伤的夫妻老公姓曹,老婆姓严,均已被送往医院救治。

小严回忆,当时她和老公正坐在沙发上看电视,“砰”的一声巨响就发生了爆炸。老公为保护她,用身体挡住了火势较大的一面。因此,老公的脸部、手部、脚部均被烧伤,“老公站在靠近厨房那边保护我,我的脸上没有受伤,只是脚受了伤。”但这起事故的爆炸物是什么?爆炸原因是?这对夫妻没有说。

记者从昆明度假区公安分局了解到,事故发生后,度假区管委会成立了事故调查小组,目前正在调查爆炸原因。

## 广西苍梧山体坍塌 4名失联者遗体找到

记者从广西苍梧县委宣传部获悉,10日20点10分左右,经过当地政府及相关部门努力,苍梧县梨埠镇一处山体坍塌中4名失联者遗体已全部找到。

连日来,苍梧县一带遭遇强降雨天气。受此影响,10日清晨,苍梧县梨埠镇马进村一处山体发生坍塌,造成1间民房部分受损和4人失联。事情发生后,梧州市、苍梧县有关部门组织力量,及时赶赴事发现场进行救援处置。

经过有关方面连续十几个小时努力,到10日20点10分左右,现场挖出4具尸体。经现场医务人员诊断,均无生命迹象。据悉,4人为祖孙关系,分别是66岁爷爷、63岁奶奶和两个8岁、9岁的男孙。

目前搜救工作基本结束,善后处置工作正有序开展。

## 台北公告 进入肠病毒疫情 流行警讯期

据统计,5月1日至7日台北市肠病毒就诊达1019人次,超过台湾疾病管制部门订定1000人次的流行阈值。为加强防疫,台北市卫生局11日表示,市政府已于10日公告肠病毒疫情进入流行警讯期。

台湾疾病管制部门最新统计显示,5月1日至7日,台湾各地门诊、急诊共计肠病毒就诊13225人次,比前一周增加17.8%,研判未来疫情仍将持续上升。

据台北市卫生局介绍,4月10日至5月7日台北市4周的肠病毒就诊数均呈现持续攀升趋势。今年截至5月9日,校园通报数累计2514人次,停课196班次,也都明显高于去年同期水平。

该局提醒教托育机构应依规定落实通报及停课规定,如发现疑似手足口症、疱疹性咽峡炎或肠病毒感染的学童,应于发现时起48小时内至“台北市学校传染病通报系统”完成通报,违反规定将处新台币3000元以上、15000元以下罚款。

此外,台湾疾病管制部门的统计还显示,今年登革热境外移入个案累计已达98例,为历年同期最高。

(本版稿件据新华社)